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CAPITOLUL 1       

ROMÂNII DIN SERBIA RĂSĂRITEANĂ ÎN PERIOADA  

1718-1833 

 

În capitolull 1 putem vedea situatia în Serbia de Est  de la începutul secolului al 

XVIII-lea, mai exact de la semnarea Păcii de la Passarowitz (rom. Pojarevaţ, srb. Poţarevac), 

în 1718, şi până în 1833, când cneazul Miloš Obrenoviš (Miloş Obrenovici) anexează regiunii 

pe care o controla de mai înainte şi Craina Timocului (Timoţka krajina). Importanţa deosebită 

a acestei perioade constă în faptul că acesta este momentul în care se cristalizează structura 

etnică a Serbiei răsăritene, care, în mare, va rămâne neschimbată până în zilele noastre. 

Teritoriul care aparţinea conducerii austriece a fost astfel împărţit încât Craina şi regiunile 

adiacente acesteia să aparţină de administraţia de la Timişoara, în timp ce administraţiei 

Regatului Serbiei urmau să îi aparţină următoarele oraşe mai mari: Belgrad, Pojarevaţ, 

Smederevo, Šabac, Valjevo, Kraguievac, Parašin, Ţaţak şi Stalac.  

Cum Serbia, la acea vreme, ca urmare a numeroaselor războaie în care fusese 

implicată, era devastată şi depopulată, nu ne surprinde faptul că s-a trecut la colonizarea 

acestor teritorii în scopul unei apărări mai eficiente. Astfel, colonizarea nemţilor în Banat a 

fost atent planificată, conform concepţiei lui Eugeniu de Savoya, fără al cărui acord nu puteau 

fi efectuate mişcări importante. Românii, care nu erau nici meşteşugari, nici agricultori 

renumiţi, au fost trimişi peste Dunăre. Perioadă a colonizărilor, imediat după instaurarea 

guvernării austriace în zonă, putem spune că primul val de migraţii după semnarea Păcii de la 

Passarowitz a fost din Principatele Române.  

           Secolul al XVIII-lea a fost deosebit de dificil pentru populaţia rurală în general. Însă 

situaţia ţăranilor din Transilvania, sub stăpânirea nobililor maghiari, a fost una extremă, fiind 



îngreunată de impozitele şi taxele din ce în ce mai mari. Înfrângerea răscoalei lui Horea, 

Cloşca şi Crişan împotriva nobilimii maghiare, în 1784 şi 1785, a avut drept rezultat migraţii 

masive din acele ţinuturi.  

După Pacea de la Belgrad din 1739, harta Europei se modifică din nou. Serbia de răsărit este 

cedată Turciei, iar Dunărea devine din nou graniţă între două imperii. 

Prima Răscoală Sârbească, sub conducerea lui Karadjordje, a izbucnit pe 14 februarie 1804 la 

Orašac. În anul 1815, a început a Doua Răscoală Sârbească, sub conducerea lui Miloš 

Obrenoviš. 

Romani din Serbia de azi au susținut sârbi și a participat în ambele răscoale impotriva turcilor. 

 

CAPITOLUL 2           

ROMÂNII DIN SERBIA RĂSĂRITEANĂ DIN 1833 

              PÂNĂ LA ÎNCEPUTUL CELUI DE-AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL   

 

 

          După înăbuşirea Primei Răscoale Sârbeşti, condusă de Karadjordje Petroviš şi după 

revolta provocată de represaliile turceşti, care, în 1815, a culminat cu a Doua Răscoală 

Sârbească, sub conducerea lui Miloš Obrenoviš, figura cea mai interesantă din istoria Serbiei 

şi care a făcut cel mai mult pentru această ţară, Serbia începe să se elibereze de jugul turcesc. 

Cu toate că a Doua Răscoală Sârbească sub conducerea sa a cuprins doar Paşalâcul de 

Belgrad, implicaţiile acesteia au fost mult mai profunde şi au avut un ecou puternic şi în restul 

teritoriului care, în urma Primei Răscoale, fusese ocupat din nou de turci. . Datorită talentului 

său diplomatic, Miloš Obrenoviš a reuşit să obţină autonomia Serbiei.  Mai târziu, cneazul 

Miloš a obţinut şi dreptul ereditar la tronul Serbiei. Însă cel mai mare succes al său a fost cu 

siguranţă anexarea teritoriilor care reprezentau mai mult de jumătate din teritoriul Serbiei de 

astăzi. Este vorba de şase nahii, după cum urmează: Krajina, Crna Reka, Parašin, Kruševac, 

Stara Vlaška şi Podrinje.  

           Una dintre primele activităţi după alipirea nahiei de Timok la Serbia a fost 

înfiinţarea Episcopiei de Timok. Cu toate că, până în 1833, nahia de Timok nu s-a aflat 

niciodată sub dominaţie sârbă şi majoritatea populaţiei era de origine română, cneazul Miloš, 



prin numirea Episcopului de Timok, a demarat procesul de consolidare a identităţii sârbe în 

acest teritoriu. Populaţia majoritar română din această regiune a început procesul de integrare, 

adaptare şi asimilare, în care un rol important l-au avut biserica, şcoala, armata şi 

administraţia. Această populaţie trebuia să înveţe limba sârbă şi în acest scop au fost înfiinţate 

şcoli în limba sârbă. Trebuia, de asemenea, întărită credinţa lor şi convinşi să meargă la 

biserică. În cadrul armatei, naţionalismul sârb era, de asemenea, subliniat printr-un 

comportament represiv şi prin învaţarea forţată a limbii sârbe, iar fiecare contact cu 

administraţia şi judecătoriile necesita cunoaşterea sa. 

Atitudinea elitei intelectuale sârbe faţă de români este evidentă din notiţele făcute cu ocazia 

expediţiilor ştiinţifice la care a participat şi celebrul om de ştiinţă sârb Josif Panţiš. Criticând 

lipsa de igienă a românilor şi, aproape cu dezgust, sărăcia lor, limbajul urii merge atât de 

departe încât românii sunt acuzaţi de toate crimele şi ticăloşiile posibile. Atitudinea lor 

generală este că „această masă de populaţie nu aduce decât pagubă progresului general al ţării. 

Pe de altâ parte, în toate războaiele purtate de Regatul Serbiei, românii din estul Serbiei au 

participat în număr foarte mare și au fost cetațeani loial. 

 

CAPITOLUL 3              

                                              ROMÂNII DIN ESTUL SERBIEI  DIN  

    1941 PÂNĂ ASTĂZI 

 

                  După o încercare nereuşită de instaurare a neutralităţii, la 25 martie 1941 Regatul 

Iugoslaviei a semnat aderarea la Pactul tripartit. Însă, două zile mai târziu, a avut loc o 

lovitură militară de stat, prin care a fost detronat regentul Pavle și regele Petar al II-lea, care a 

fost minor a fost proclamat adult. În primele ore după miezul nopţii, o grupa de armata 

germana trece Dunărea pe la Porţile de Fier, ieşind  din apropierea  la satului Sip. Aşadar, 

înainte ca bombarderele germane să distrugă Belgradul, în Krajina, în Serbia de Răsărit, pe 

malul Dunării fuseseră deja ucişi circa 30 de soldaţi iugoslavi şi civili din satul Mali Sip. 

Abia după aceea a început atacul aerian asupra Belgradului, capitala Regatului 

Iugoslavia, care a marcat începutul războiului, în aprilie, în cadrul căruia forţele germane au 

învins relativ uşor armata regatului iugoslav, care a fost nevoită să capituleze la 17 aprilie 

1941.  După câteva săptămâni, a început deportarea tuturor participanţilor la luptele din aprilie 



ca deţinuţi de război. Din documentele disponibile se poate vedea că părintele Suveică din 

Brza Palanka (din Krajina) a depus mari eforturi, atât în contactele cu înalţii reprezentanţi ai 

autorităţilor române, cât şi cu Mareşalul Antonescu, pentru a fi ajutaţi românii care au fost 

luaţi prizonieri. Eforturi ce nu au rămas fără rezultat. Toţi deţinuţii, chiar şi sârbii care 

cunoşteau cât de cât limba română, au fost eliberaţi din lagăr și trimişi acasă. 

Cu toate că Armata Iugoslavă a fost învinsă, a fost organizată o mişcare de rezistenţă, condusă 

de Partidul Comunist din Iugoslavia numiț partizani. Liderii acestei organizaţii au avut 

misiunea de a recruta cât mai multe persoane din toate straturile de populaţie, indiferent de 

religie, naţionalitate, cu scopul de a se crea un front unit pentru lupta împotriva ocupatorilor. 

În faza iniţială, la această adunare a participat un număr mai mic de persoane, familiarizate cu 

programul Partidului Comunist, iar ideea lor a fost lupta împotriva fasciştilor. Cetnicii, 

conduşi de Draţa Mihailoviš, la început au constituit o mişcare de rezistenţă, dar în timpul 

războiului această mişcare a stabilit o cooperare cu Axa fascistă. În vara anului 1941 a fost 

format un guvern colaboraţionist, condus de generalul Milan Nediš, aşa-numitul Guvern al 

Salvării Naţionale. Conform unor versiuni, colaborarea sa cu nemţii a fost motivată de 

apărarea poporului. Români din Serbia de Est au sustinut și pe partizani, și pe cetnicii, și pe 

armata lui Nedici, Ljotici...și asa mai departe. 

După război comuniștii au  organizat alegeri, iar la scurt timp după aceea a fost 

adoptată şi constituţia. Problema românilor din Timoc a fost în permanență în centrul atenţiei 

la şedinţele serviciilor secrete, lucru evident şi din documentele disponibile, în care se descrie 

detaliat comportamentul românilor, fapt ce întărește convingerea că românii au fost urmăriţi 

pretutindeni.  Femeia a fost desemnata  pentru rezolvarea problemei analfabetismului şi a 

rămânerii în urmă a românilor. 

Azi avem doua nume-vlasi și romani de un popor romanesc. Exista limba româna și 

limba vlaha. Pe Vlasi susține statul sarbesc, pe români România...dar exista și un numar care 

spun in limba materna ca sunt români dar în  limba sârba –ja sam vlah. Cred ca este situația a 

lor mai dificilâ. 

 

    CAPITOLUL 4       

                    ROMÂNII DIN TIMOC ŞI PRIMUL RĂZBOI MONDIAL                      

 



              Românii din Serbia de Răsărit au participat în mod egal alături de armata sârbească 

în toate luptele din primul război mondial. Soldații diviziei Timoc au fost în cea mai mare 

parte români din Timoc în timp ce în divizia Dunav au fost români din Branicevo, în special în 

Regimentul 9 în care cei mai numeroși au fost românii din Homolie. În divizia din Morava au 

fost de asemenea, români, întrucât și această zonă este locuită de români.  

Pătrunderea armatei austriece pe teritoriul Serbiei s-a făcut peste Dunăre. După victoria 

răsunătoare obținută la Cer, aliații au cerut armatei sârbești să intre pe teritoriul inamic. O 

trecere a fost stabilită peste râul Drina, iar cealaltă peste râul Sava, respectiv în două 

puncte : la Kupinova si Leget. Atacul de la prima locație, cea de la Kupinova, a fost 

încredințat armatei întâi în timp ce pentru a doua, Leget, este aleasă divizia Timoc aflată sub 

comanda generalului Vladimir Kondic. Trebuie menționat că încă de la început cea de-a doua 

trecere a fost sortită eșecului și armata sacrificată în avans. Soldații care au fost transferați la 

Leget au rămas fără muniție, nu au sosit întăriri din cauza lipsei pieselor de schimb de la 

podul ponton, iar armata inamică a fost din ce în ce mai numeroasă. Bătălia de la Legeta a 

însemnat pierderi de vieți omenești și este considerată o mare înfrângere a armatei sârbești 

în primul război mondial. In schimb, dacă este analizată ca mijloc de atingere a unui scop 

precis, se poate spune că și-a atins țelul. Staționarea diviziei timocene pe teritoriul străin, 

chiar de scurtă durată, a atras un efectiv important al armatei austriece și prin aceasta 

primei armate i-a fost deschisă calea de trecere peste Sava. Aceasta a permis cucerirea 

orașelor Zemun și Nova Pazova. De asemenea, prin aceasta au fost ajutați și aliații, în speță 

rușii, deoarece a fost încetinită plecarea diviziei austro-ungare 29 pe frontul din Galiția. 

 Nu trebuie să uităm de cei 6500 de morți de la Legeta și cei 4800 de prizonieri dintre care 

doar 600 au supraviețuit sfârșitului războiului. Prizonierii au fost repartizați în lagăre unde i-a 

așteptat o soartă deosebit de crudă. 

   La prima trecere la Kupinova au participat soldații celui de-al nouălea regiment. După 

aceasta, în luna septembrie au participat la bătălia de la Mackov kamen. Acolo au suferit 

pierderi enorme, iar lupta este considerată una dintre cele mai sângeroase de pe timpul 

acestui război. 

Începutul anului 1915 a fost liniștit, fără conflicte armate. În schimb, a apărut ciuma care a 

făcut 20.000 de victime din rândul soldaților și de două ori mai mult din rândurile populației 



civile. In octombrie 2015, armata germană a intrat prin Rama pe Dunăre și astfel, pe 

teritoriul Serbiei. Aici erau localizate trupele diviziei Dunav care era alcătuită în cea mai mare 

parte din români din Branicevo. Prima victimă a fost soldatul în termen Milan Djordjevic, 

român din Manastirica. Din cauza superiorității inamicului cât și a situației grave din celelalte 

locuri de luptă, a fost ordonată retragerea. Întreaga armată a Serbiei s-a retras.  Mai mult de 

20 de zile a durat lupta de la Dunăre la Resava fără întrerupere, odihnă a soldaților 

înfometați uzi și înghețați. 

Speranța și salvarea se aflau în retragerea prin Albania și unirea cu armata aliaților. 

Retragerea s-a desfășurat în trei direcții.    

Anul 1916 a fost marcat de formarea frontului de la Salonic și de luptele de la Gornicev și 

Kajmakcalan. În acest timp o parte a trupelor se refăcea în Corfu, o alta își reluase pozițiile pe 

front, iar civilii rămași în Serbia răsăriteană treceau printr-o perioadă de supraviețuire grea 

sub ocupația bulgară care a durat până în 1918. Unele dintre cele mai rele destine au lovit 

satele românești Ranovac și Kladurovo – satele au fost arse și jefuite, iar populația 

strămutată. Drept mărturie stă osuarul din localitatea Bela voda unde au fost uciși 250 de 

localnici. În prezent acolo se află ca martori ai evenimentelor opt monumente acoperite de 

mușchi, dar localnicii susțin că au fost mult mai multe dar, din cauza neîngrijirii au rămas 

doar atâtea. Populația care a rămas pe loc a suportat genocidul bulgarilor, iar ceilalți au fugit 

în pădure și s-au făcut haiduci.Prin spargerea frontului de la Solun a început revenirea 

armatei sârbești pe teritoriul patriei.  

   Anul 1917 a fost marcată de realizarea ideii de iugoslovenizare care a devenit, alături de 

eliberarea de sub jugul inamic, cea de-a doua ca importanță în politica statului. Semnarea 

Declarației de la Corfu a fost primul pas în formarea Regatului Sârbilor, Croaților și 

Slovenilor. După prăbușirea frontului de la Salonic, armata sârbească, alături de cea aliată, a 

înaintat repede în eliberarea teritoriilor. 

 

CAPITOLUL 5     

                      ROMÂNII DIN SERBIA RĂSĂRITEANĂ ŞI  ORGANIZAREA           

BISERICII DE LA PACEA DE LA POJAREVAŢ ŞI PÂNĂ AZI       



 

   În partea de nord-est a Serbiei locuiesc și români și ei constituie din punct de vedere 

numeric majoritatea în patru zone: Pozarevac, Cuprija, Zajecar și Negotin. Administrația 

austriacă căreia i-a fost subordonată această regiune între anii 1718 și 1739, a exercitat o 

colonizare planificată sistematic a locuitorilor ținuturilor părăsite din cauza războaielor a 

zonele de graniță. Atrași de numeroase avantaje, cum ar fi, spre exemplu, scutiri fiscale, 

strămoșii românilor de astăzi continuă să migreze pe aceste teritorii chiar și după încetarea 

ocupației austrice și trecerea la apartenența turcească a teritoriilor. Un număr important 

sosește și după eșecul răscoalei țăranilor români împotriva nobilimii maghiare din anul 1784. 

   Partea din teritoriul Serbiei care, ca urmare a încheierii Tratatului de pace de la Pozarevac, 

s-a aflat sub ocupație austriacă, a fost parțial sub jurisdicția mitropoliei de la Belgrad, iar o 

altă parte a aparținut de eparhia de la Vrsac.   

   Atât mitropolia de la Belgrad, cât și eparhia de la Vrsac au avut jurisdicția asupra unui 

număr egal de parohii, respectiv 8,5. În acea vreme au existat și eparhia de la Pozarevac care 

cuprindea orașul Pozarevac și bisericile din Gornjak, Majdanpek, Porec și biserica din trestie 

de la Petrovac.  

   Împreună cu imigranții sosesc și preoții români pe aceste teritorii. Informații despre aceștia 

ne dau exarhul Maksim Radkovic care, respectând ordinul dat de mitropolitul Belgradului în 

1734, a vizitat toate eparhiile. Irineul Pavel din Zvizd, român originar din Naidaș avea cartea 

bisericească în românește, popa Gavrilo din Livadice, era originar din România, monahul 

Gavril din mânăstirea Rukumia la fel, popa Aranitovic slujea în biserica din Pozarevac și era 

originar tot din România. Acestea sunt doar câteva dintre datele date de exarhul Maksim. 

Interesant este faptul că în parohiile mixte, unde preoții erau de origine sârbă, exarhul se 

plânge de moralitatea scăzută a românilor care nu merg la biserică și nu respectă clerul.   

Chiar dacă zonele Negotinului și Zajecarului s-au aflat sub stăpânire sârbească de abia  din 

1833, avem informații referitoare la acestea din perioade premergătoare acestui an. Spre 

exemplu, din recensământul turcesc din anul 1741 aflăm o informație sigură precum că alături 

de locuitorii români locuiau și preoți români. Astfel, conform recensământului în această zonă 

existau 38 de preoți cu nume specific românești precum Ion, Radu, Vlad, Ștefan… 

   După anul 1833, regiunea Timoc a fost alipită Serbiei condusă de Milos Obrenovic.Faptul 

că și după alipirea administrativă și bisericească regiunii la Serbia au existat preoți români în 

Timoc este atestat și de recensământul episcopiei Timocului din anul 1836. Cneazul Milos a 



avut o relație foarte bună cu românii, lucru dovedit și de scrisoarea trimisă din Tekija în limba 

română prin care se cere ajutor financiar pentru biserică.  

   Chiar dacă relația dintre cneaz și români a fost foarte corectă, este foarte clar că se aspira 

spre omogenizarea statului , ceea ce presupunea întărirea elementului național din interiorul 

statului sârb nou înființat. 

   În urma alungării turcilor s-a ajuns la un nou val de creștere a naționalismului sârbesc. Unul 

dintre actorii de bază ai acestei idei a fost biserica. În fruntea eparhiei timocene, în anul 1892, 

ajunge Melentije Vujic. Acesta a ordonat ca toate icoanele românești să fie scoase din biserici, 

iar zidurile să fie pictate cu conducători sârbi. În atingerea scopului propus, episcopul 

Melentije a ordonat, în 1899, ca toți nou-născuții la botez să primească nume sârbești. Lista 

numelor permise, sârbești bineînțeles, a fost afișată pe ușa fiecărei biserici din eparhia 

Timocului.   

 Întemeierea Regatului sârbilor, croaților și slovenilor sporește agresivitatea politicii de 

asimilare după încheierea primului război mondial. Biserica își impune autoritatea spirituală 

asupra întregului teritoriu, mitropolia se înalță la grad de patriarhie. Prin aceasta românii 

dispar din analele bisericești deoarece preoții îi înregistrează ca sârbi. 

   Pe timpul Iugoslaviei comuniste biserica a fost într-o poziție de neinvidiat. Totuși se pare că 

românii din Serbia de Răsărit, în ciuda politicii de asimilare prin intermediul școlii, armatei, 

mediilor, nu și-au pierdut în totalitate identitatea. Apariția preotului Bojan Aleksandrovic 

reprezintă speranța pentru restaurarea slujbelor în limba maternă în Serbia de Răsărit. A fost 

hirotonit în 2005 de către episcopul de Vrsec Danilo și aceasta a reprezentat totodată și primul 

act de înființare a Protopopiatului Remesiana. În semn de protest la adresa acestui act, biserica 

sârbă l-a caterisit.  

   Ridicarea bisericii pe terenul propriu în satul Malajnica de lângă Negotin a reprezentat un 

moment istoric și o răscruce în istoria bisericească modernă. În ciuda acuzațiilor, 

amenințărilor cu moartea, plângerilor, misiunea preotului Bojan nu s-a întrerupt. Serbia e un 

stat secular care și-a asumat anumite obligații printre care se numără și libertatea religioasă. 

Din păcate, în ceea ce privește autoritățile conducătoare, acest drept este încălcat întrucât 

românii din Serbia de Răsărit încă nu pot obține autorizații de construcție pentru obiectele de 

cult.  



   În prezent activitatea bisericească a protopopiatului românesc din Serbia de Nord-Est se 

desfășoară în cinci biserici, cu opt preoți, iar slujba este ținută în limba maternă.   

 

 

CAPITOLUL 6    

STAREA DEMOGRAFICĂ A ROMÂNILOR DIN SERBIA DE RĂSĂRIT 

 

          Românii din Serbia de Răsărit trăiesc în zona de nord-est a Serbiei, care este 

mărginită de râurile Dunărea, Morava şi Timok. Numărul exact al membrilor acestei 

comunităţi este aproape imposibil de determinat.  

Este necesar să determinăm, în primul rând, numărul descendenţilor imigranţilor 

români după Pacea de la Poţarevac, fără să luăm seama cum s-au pronunţat declarat ei astăzi. 

Pentru a ajunge la cei mai fiabili indicatori, plecăm de la sursele scrise care ne dau 

puţine, însă foarte valoroase date. Primul este, bineînţeles, raportul din 1733 exarhului 

Maksim Ratkoviš a Mitropolitului de Belgrad, apoi mărturia lui Jovan Mihajloviš din 1735, 

care cuprind teritoriul raionului Braniţevo de astăzi şi a raionului Pomoravlje, precum şi 

listele cadastrale turceşti din Krajina şi Kljuţ din anul 1741. 

Date precise despre localităţi a consemnat Vladimir Jakšiš care a afişat rezultatele 

recensământului în Rusia în anul 1872. În baza datelor expuse de Jakšiš , putem să tragem 

concluzia că în anul 1846 în Serbia a existat 97.215 de români pe când în 1886 conform 

datelor lui Jakšiš în Serbia a trăit 127.402 de români. Până la acceptarea oficială a Cnezatului 

valah sub denumirea de România, care a avut loc la Congresul de la Berlin, în Serbia românii 

au fost consideraţi minoritate naţională a cărei Ţară-mamă este Cnezatul valah. Jakšiš şi pe 

lângă acest fapt nu aduce în suspiciune sinonimia vlah-român ceea ce şi confirmă la începutul 

lucrării sale.  

La următoarele recensăminte până în 1884 nu a fost înregistrată structura etnică a 

populaţiei. La Recensământul din 1884 au fost înregistraţi 149.727 de români. Următorul 

recensământ s-a desfăşurat la 31 decembrie 1890 însă, din păcate, nu a adus date precise în 

legătură cu numărul românilor. Ceea ce putem să observăm era micşorarea drastică a 

numărului de români în comparaţie cu recensământul care a avut loc în anul 1884. Datele 

statistice oficiale au înregistrat în anul 1890 un număr de 143.684 de cetăţeni ai Serbiei cărora 

limba maternă este limba română. Această micşorare a numărului de locuitori români cu 



siguranţă nu era din cauza războiului sau a altor distrugeri ale căror victime ar fi membri 

populaţiei româneşti. Indiferent de creşterea naturală a populaţiei româneşti, care era aceeaşi 

ca şi la populaţia majoritară sârbă, este de neînţeles faptul că în doar 6 ani numărul membrilor 

comunităţii româneşti. 

 

Recensământul realizat în anul 1910 nu a fost publicat din cauza războaielor balcanice 

purtate de Serbia iar după aceea a început şi Primul Război Mondial. Datorită istoricului 

bulgar Stojan Romanski avem date precise despre populaţia de etnie română, tot în acele 

districte în care sunt amintiţi românii până acum. Totuşi datele statistice sârbeşti aveau şi 

unele dezavantaje despre care atrage atenţie chiar Romanski privind satul Kaona (comuna 

Zviţd) unde a fost înregistrat în anul 1884 numărul de 872 de locuitori dintre care niciunul nu 

era sârb – erau doar români iar în anul 1890 a fost înregistrat un număr de 862 de sârbi şi doar 

8 persoane de altă naţionalitate (români). După cinci ani au fost număraţi 918 de români şi 

doar 2 sârbi. La fel şi în anul 1900. Şi, culmea, doar cinci ani mai târziu erau înregistraţi chiar 

1.005 de sârbi. Români nu mai erau! Conform datelor lui Romanski, numărul total de români 

în Serbia de Răsărit, în anul 1916 era de 181.696 fiind repartizaţi în 4 districte. 

 în anul 1921 în Regatul Sârbilor, Croaţilor şi Slovenilor au fost înscrise 231.006 de 

persoane a căror limbă maternă este limba română sau aromână.  

 Rezultatele recensământului din 1931 niciodată nu au fost publicate. Datorită 

materialului confiscat în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, au fost publicare la Viena 

de Dr. Wilfried Krallert în 1943. Nici lui nu i-a fost clar faptul cum a scăzut numărul 

românilor din Serbia de Răsărit în comparaţie cu recensământul anterior, de la 149.964 la 

57.330 de români. Despre această scădere drastică a românilor dr. Krallert a scris în cartea sa 

folosind termenul „teroarea recensământului“.   

Prin venirea comuniştilor la putere se trece la o nouă etapă a asimilării adică la 

sârbizarea populaţiei române din această zonă. Recensământul din 1953 ne arată o scădere a 

numărului populaţiei româneşti a cărei număr a ajuns la 28.047. Când e vorba de 

recensământul din 1961, este interesant faptul sau mai bine-zis ciudat, doar 1.368 locuitori s-

au declarat români.  

La Recensământul din anul 2002, în Serbia de Răsărit s-au declarat 40.054 de români 

(adică în limbа sârbă - Vlasi).  

La păstrarea identității românilor de aici un rol mare l-a avut femeia, însă aceasta a 

durat până după cel de-Al Doilea Război Mondial, când influența femeii a început să 



slăbească, accelerând astfel pierderea identității românilor din această zonă. După părerea 

noastră acestui număr trebuie adăugate încă 20.000 de persoane care trăiesc în afara 

localităţilor lor natale, la Belgrad, Novi Sad, Niš, Subotica sau Kragujevac. Prin această 

cercetare ajungem la concluzia că în anul 2002 a existat 260.000 de descendenţi ai românilor 

care au venit în Serbia deRăsărit în urma semnării Păcii de la Poţarevac în 1718. 

La fel, conform datelor culese, numărul românilor a fost cel mai mare în anul 1971, 

aproape 300.000 de români. Din păcate, cu timpul acest număr scade, în primul rând din 

cauza numărului mic de copii, a situaţiei materiale precare, dar şi din cauza situaţiei în Serbia 

la sfârşitul secolului trecut.  

Un alt motiv pentru reducerea drastică a numărului acestei populaţii este plecarea în 

străinătate în căutarea unei vieţi mai bune. Copiii descendenţilor imigranţilor români de la 

începului secolului al XVIII-lea, în secolul XXI uită încet limba maternă a strămoşilor lor. Ei 

mai degrabă comunică între ei în limba sârbă, germană sau franceză, decât în limba română. 

 Astăzi, poporul din estul Serbiei este sfâșiat între două teorii ale originii lui. Potrivit 

unei teorii, vlahii sunt considerați români. A doua teorie este respingerea completă a oricărei 

legături între vlah și român, considerându-i pe vlahi un popor separat. Pe lângă aceasta, un 

număr mai mic crede că termenul „vlah” ar trebui să fie eliminat din utilizare, alții că vlahii 

sunt sârbi și că au fost numiți din unele anumite motive vlahi.  
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